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2 पूर्णांक संख््णओं क्ण गुर्ण तथ्ण भ्णग

· पिछली कक्षा में हमने िूरषाांकों कषा जोड़ और घटषाव सीखषा है । उसकषा उियोग करते हुए नीचे पिए गए
ररक्त स्षानों की िूपतति करो ।
(1) 5 + 7 = (2) 10 + (- 5) = (3) - 4 + 3 =
(4) (- 7) + ( - 2) = (5) (+ 8) - (+ 3) = (6)(+ 8) -  (- 3) =

· नीच ेिी गई आकृपत में प्रतयके सपंरियषा कषा उततर 3 पमल ेइस प्रकषार स े ररक्त कोष्ठकों में योगय सखंयषा पलखो ।

पूर्णांक संख््णओं क्ण गरु्ण
 िषाठशषालषा से घर जषाते समय मयूरी की सषाइपकल िंकचर हो गई । िंकचर बनषाने के पलए उसके िषास िूरे िैसे 
नहीं ्े । तब उसे सुशषांत, सनेहल और कलिनषा प्रतयेक ने िषाँच रुिये उधषार पिए । उसके िषास 15 रुिये जमषा हो 
गए और उसकी सषाइपकल िुरुसत हो गई । हम उधषार रुिये यषा कजति को ‘-’ (ॠर) पचह् न से िशषातिते हैं अ्षातित 
मयूरी िर 15 रुिये कषा कजति ्षा यषा उसके िषास 15 रुिये ्े । 

यहषाँ हमने (- 5) + (- 5) + (- 5) = - 15 यह ितषा पकयषा ।
 इस प्रकषार (- 5) × 3 = 3 × (- 5) = - 15 हुआ ।
 िूसरे पिन मयूरी ने मषाँ से 15 रुिये लेकर प्रतयेक के रुिये वषािस पकए त्षा कजति चुकषायषा यषा कम पकयषा । 
कजति चुकषानषा अ्षातित िैसे प्रषाप्त करनषा धयषान िे पक - (- 15) = +15

हमने िूरति संखयषाओं कषा गुरषा और भषाग सीखषा है । ये परियषाएँ करने के पलए िहषाड़े भी तैयषार पकए गए हैं । 
अब िूरषाांक संखयषाओं कषा गुरषा ज्षात करो अ्षातित ॠर संखयषा, धन संखयषा त्षा शूनय संखयषा पमलषाकर जो समूह 
बनतषा है उन संखयषाओं कषा गरुषा िेखेंगे ।
 (- 3) + (- 3) + (- 3) + (- 3) कषा योगफल अ्षातित (- 3) यह संखयषा 4 बषार लेकर जोड़ी गई 
है और योगफल -12 पमलतषा है । यह योगफल हम (- 3) × 4 = - 12 इस प्रकषार पलख सकते हैं । 
उसी प्रकषार (- 5) × 6 = - 30, (- 7) × 2 = - 14,  8 × (- 7) = - 56 

 (- 6) + (     ) 4 - (     )  7 + (     )

 (- 5) - (     ) - 8 + (     )  9 - (     )

3

आओ, थोड़्ण ््णद करें

आओ, समझेंं 
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अब हम (- 4) का िहाड़ा बनाऍंगे ।
(- 4) × 0 = 0   यहा ँ ढाँच ेका वनरीक्ण करो । यहाॅ ं (- 4) का गणुक  
(- 4) × 1 = - 4  एक इकाई से बढ़ने िर गुणनफल 4 से कम होिा वदखाई दिेा है ।
(- 4) × 2 = - 8
(- 4) × 3 = - 12
इसी ढाचँ ेको ऐस ेही रखकर (- 4) का िहाड़ा ऊिर की ओर िरा गुणक कम करके बढ़ाया िो इस प्रकार 

होगा ।
(- 4) × (- 2) = 8
(- 4) × (- 1) = 4
(- 4) × 0 = 0
नीचे दी गई साररणी में (- 5) का िहाड़ा वदया ह ै। साररणी में (- 6) िरा (- 7) का िहाड़ा ियूणथा करो ।

(- 5) × (- 3) = 15 (- 6) × (- 3) = (- 7) × (- 3) = 

(- 5) × (- 2) = 10 (- 6) × (- 2) = (- 7) × (- 2) = 

(- 5) × (- 1) = 5 (- 6) × (- 1) = (- 7) × (- 1) = 

(- 5) × 0 = 0 (- 6) × 0 = (- 7) × 0 = 

(- 5) × 1 =  - 5 (- 6) × 1 = (- 7) × 1 = 

(- 5) × 2 =  - 10 (- 6) × 2 = (- 7) × 2 = 

(- 5) × 3 =  - 15 (- 6) × 3 = (- 7) × 3 = 

(- 5) × 4 =  - 20 (- 6) × 4 = (- 7) × 4 = 

·	दो िन ियूणाांक संखयाओं का गुणनफल िन ियूणाांक
संखया होिी है ।

·	एक िन ियूणाांक और एक ॠण ियूणाांक संखया का
गुणनफल ॠण ियूणाांक संखया होिी है ।

·	दो ॠण ियूणाांक संखयाओं का गुणनफल िनियूणाांक
संखया होिी है ।

(िन संखया) × (िन संखया)   = (िन संखया)

(िन संखया) × (ॠण संखया)  = (ॠण संखया)

(ॠण संखया) × (िन संखया)  = (ॠण संखया)

(ॠण संखया) × (ॠण संखया) = (िन संखया)

िैंने ्ह सिझया

प्रशनसंग्रह 8

¤ गुणनफल ज्ाि करो । (गुणा करो ।)

(i) (- 5) × (- 7)   (ii) (- 9) × (6) (iii) (9) × (- 4) (iv) (8) × (- 7)

(v) (- 124) × (- 1)  (vi) (- 12) × (- 7)  (vii) (- 63) × (- 7) (viii)(-7) × (15)

धयान रखो वक (- 4) का गुणक 
एक इकाई से कम होने िर गुणनफल 4 से बढ़िा है ।
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पूणयाांक संख्यांओं कया भयाग
 वकसी एक िन ियूणाांक संखया को दूसरे िन ियूणाांक संखया से भाग देने की सवंक्रया हमें ज्ाि ह ै। ऐसा भागफल 
ियूणथासंखया या अियूणाांक संखया हो सकिी है, यह भी हमें ज्ाि है ।

जैसे, 6 ÷ 2 = 6
2

 = 3,  5 ÷ 3 = 5
3

 = 1 + 2
3

संखया रेखा िर शयूनय की बाईं ओर ॠण ियूणाांक संखया दशाथािे हैं । उसी प्रकार उनके भाग भी वदखा सकिे 
हैं ।

यहाँ संखया रेखा िर   ,  , 
3
2  ,    संखयाएँ दशाथाई गई हैं ।

यह भी धयान रखो वक −
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,  िरसिर वििरीि संखयाओं की जोवड़याँ हैं ।

अराथाि 
1
2  + 

−1
2  = 0, 3

2
 +

−( )3
2

 = 0, 5
2

 - 5
2

 = 0

वििरीि संखयाओं की जोड़ी को योगातमक प्रविलोम संखयाओं की जोड़ी भी कहिे हैं ।

(- 1) × (- 1) = 1 यह हमने देखा है । इस समीकरण के दोनों िक्ों को (- 1) से भाग देने िर

(- 1) = 1
1−( )  यह समीकरण वमलेगा । अिः

1
1−( )  का भागफल (- 1) होगा, यह समझ लो ।

इसी प्रकार  6 × (- 1) = 6 × 
1
1−( )  = 

6
1−( )  यह समझ में आिा ह ै।

धन पणूयाांक संख्या को ॠण पूणयाांक संख्या से भयाग देनया

7
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 =
7 1
1 2
×

−( )×  = 7 ×
1
1−( )  × 12  = 71 × (- 1) × 12   =

7 1
2

( )× −( )
= −7

2

ॠण पूणयाांक संख्या कयाे ॠण पूणयाांक संख्या से भयाग देनया
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13
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इसी प्रकार 
−
−
25
4  = 

25
4  ,

−
−
18
2  = 

18
2  = 9 आवद जाँच कर देखो ।

इसी प्रकार ॠण ियूणाांक संखयाओं का भाग समझ में आिा है ।

्ह संकेत है  मक मकसी एक पूणयाांक संख्या को दूसरी शून्ेतर पूण्म संख्या से भयाग देने पर प्रयाप्त भयागफल 

को मलखते सि् अपूणयाांक संख्या कया हर धन पणूयाांक संख्या होनया चयामहए । इसवलए 
7
2−  = −7

2
 , 

−
−
11
3  =

11
3  इस प्रकार वलखा जािा है ।
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आओ, सिझेंं 
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- 13 - 27 - 24 + 9

- 15
+ 41 + 12 + 13

- 18

- 8
- 28

- 37

िैंने ्ह सिझया 

 ियूणाांक संखयाओं के भाग का वनयम गुणा के वनयमों के समान ह ै। 
�	 दो िन ियूणाांक संखयाओं का भागफल िनसंखया होिी है । 
�	 दो ॠण ियूणाांक संखयाओं का भागफल िन संखया होिी है ।
�	 िन ियूणाांक संखया िरा ॠण ियूणाांक संखया का भागफल सदैि ॠण ियूणाांक संखया होिी ह ै।

प्रशनसंग्रह 9
1. वनमनवलखखि उदाहरण हल करो ।

(i) (- 96) ÷ 16 (ii) 98 ÷ (- 28) (iii) (- 51) ÷ 68 (iv) 38 ÷ (- 57)
(v) (- 85) ÷ 20 (vi) (-150) ÷ (- 25) (vii) 100 ÷ 60 (viii) 9 ÷ (- 54)
(ix) 78 ÷ 65 (x) (- 5) ÷ (- 315)

2*. ियूणाांकों का उियोग करिे हुए ऐसे िीन भाग के प्र्न िैयार करो वजनका उतिर 
24
5  हो ।

3*. ियूणाांकों का उियोग करिे हुए ऐसे िीन भाग के प्र्न िैयार करो वजनका उतिर 
−5
7   हो ।

4. नीचे एक िालाब में संखया िारण की हुई कुछ मछवलयाँ हैं । कोई 4 जोवड़याँ लेकर उन संखयाओं का गुणा
िैयार करो । उसी प्रकार अनय चार जोवड़याँ लेकर उन संखयाओं का भागकार िैयार करो ।

उदयाहरणयाथ्म ः 

1. (-13) × (-15) = 195 2. (-24) ÷ 9 = − =
−24

9
8
3
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